
KAJAJTE   SA 

Cirkev začala Veľký pôst – dobu pokánia. „Kajajte sa a verte evanjeliu!“  To je výzva Biblie, 

nie na uvažovanie, ale na konanie. Vyzýva nás k činnosti, k premene, k prehĺbeniu a oživeniu 

našej viery. Nestačí prestať jesť mäso dva dni v týždni a znovu mám na rok pokoj. Pôst sa 

musí týkať mňa ako osoby a človeka aj s dušou, mojej viery, života, členstva v Cirkvi, nielen 

žalúdka. Čo by sme my, Božie deti, mali v tomto čase robiť? 

Objasní nám to starý príbeh o pustovníkovi, ktorý sa sťažoval na veľké množstvo práce. Ľudia 

sa čudovali, akú prácu okrem modlitby a ticha môže mať mních, ktorý je sám, bez rodiny. On 

začal: Musím skrotiť dva sokoly, vycvičiť dva krahulce, zadržať dva zajace, dávať pozor na 

hada, naložiť na osla a skrotiť leva.  

Sokoly sú naše oči, ktoré sa vrhnú na všetko okolo, plné nezdravej závisti, všetko chcú vidieť, 

aj to, čo nie je potrebné, čisté a užitočné. Krahulce sú naše ruky, rýchlo drapnú, 

zhromažďujú, skrývajú a skúpo nepustia, a pritom vedia nežne hladkať i pomáhať. Zajace sú 

nohy, ťažko ich zastaviť, kľučkujú pomedzi dobré veci, utekajú za vášňami, pôžitkami, 

pokušeniami, hriechmi a obchádzajú lásku a milosrdenstvo samaritána. Had je jazyk za 

zubami, často ujde preč a narobí veľa zla. Hoci je len sám,  aj pevná ohrada 32 zubov je proti 

nemu bezmocná. Koľko je denne v nás zbytočných a ironických či posmešných slov, 

poloprávd, lží, klamstva, ohovárania, posudzovania, osočovania a krivých svedectiev. Osol je 

naše telo, nechce spolupracovať, kope ako somár, je vzpurné a tvrdohlavé ako osol, stále 

chce čosi iné. Mnohí povedia: Keď ja si neviem sám rozkázať. V Biblii čítame: „Duch je síce 

ochotný, ale telo slabé.“ Práve preto potrebuje tréning, výcvik, disciplínu a sebazápor. 

Nenechajme svoje zmysly a údy vystrájať. Lev – kráľ zvierat - to je naše srdce, sídlo odvahy, 

ale  i pomsty a nenávisti, no ak ho skrotíš, vie byť plné lásky a nežností. Nedovoľ, aby si bol 

divá šelma, z ktorej má každý hrôzu a strach, ale Božie dieťa stvorené z lásky a pre lásku, 

a tak bude mať tvoj život zmysel a budeš šťastný.   

Je toho dosť, ale dá sa to, ak chceš. Máme na to predsa dosť času.  Aj tvoj život má byť 

krásny ako celá príroda. Otcovia púšte hovoria: Cvič sa ovládať malé žiadosti, aby si raz 

zvládol veľké žiadosti. Vo Veľkom pôste náš život má mať naozaj inú, duchovnú  krásu.  Preto 

nestačí chudnúť diétou tela, ale staň sa človekom s veľkým a krásnym srdcom. 

             o. Rastislav 


